

福见
云霄

传承千年，威惠拜龟



拜龟当天早上，迎龟队伍迎接寿龟入庙堂供奉。

本报讯（谢榕 林亲亲）3月25日晚，在开漳祖庙——云霄威惠庙内，人头攒动，香火鼎盛，热闹非凡。为纪念开漳圣王陈元光诞辰1367周年，这里正在举办一场传承千年的传统民俗活动——“威惠拜龟”。

拜龟也叫博龟，博龟是闽南语的音译词，所以当地人一般都称其为博龟。作为云霄县一项历史悠久的传统民俗，“威惠拜龟”寄托了当地民众对美好生活的祈愿和追求。活动前，由云霄本地的传统糕点师傅进行寿龟制作，寿龟上面除了拥有吉祥寓意的各种贴花，还有一个特别之处，寿龟的脚，前面是五爪，后面是四爪，前五后四代表着寿龟能云游五湖四海。拜龟活动当天早上，由数十人组成迎龟队伍，

敲锣打鼓，焚香鸣炮，肩扛护送，迎接寿龟入庙堂供奉，静候活动开始。

参与拜龟的人根据提前登记好的顺序，在古郡圣踪工作组秘书长吴源鑫主持下，一位接着一位上前拜龟。先上香祭拜开漳先贤，然后接过“杯”，再次祷告，最后把“杯”往地上一掷，如果“杯”落地后是一个朝上，一个朝下即为“尚杯”，意味着求到了“龟”，预示着好运和福气的到来。此刻锣鼓声起、欢呼声起、掌声响起，鞭炮声起，将拜龟活动一次又一次推向高潮。

参与拜龟的不止有大人，还有小孩子，威惠庙的工作人员会记录下这些幸运者的名字，并在隔天将“大龟”送至其住处，如果是求得“小龟”则可以现场领取回家。求得寿龟的人们脸上洋溢着喜悦的笑容，他们将之视为好运，将寿龟请回家供奉几日后，再分给亲朋好友共享，年长者食头尾四肢，年幼者分龟身，大家都乐意分享这份向圣王祈福而来的喜气平安。吴源鑫说：“待到明年此时，博到龟的人还需重新制作一只更大的龟，奉还庙里，以答谢圣王在过去一年中的庇佑之恩，以此循环，传承不息。”

云霄县开漳历史文化研究学会常务副会长汤毓贤介绍道：“以寿献龟、以龟赐福由来已

久，是云霄威惠庙每逢开漳圣王诞辰而举办的万人同乐的民俗活动。龟是灵物，神龟千年生毛，寿五千岁，万年则称为灵龟。人们做龟、献龟和拜龟，一方面为开漳圣王道贺寿诞，另一方面，又藉拜龟仪式来求财、求寿和求子嗣。以此通过灵龟献瑞，祈求福寿康宁、风调雨顺、家庭幸福、财运兴旺。”

云霄开漳圣王文化祖地是中央台办、国务院台办批准设立的海峡两岸交流基地。“威惠拜龟”活动的举办，不仅呈现出丰富多彩的民俗盛宴，更体现了两岸同胞的文化交流与情感认同，让人们在忙碌的现代生活中，找到了一种回归传统、祈求美好未来的精神寄托，生动地展示了人民群众对开漳先贤的追远之情和对美好生活的向往。



学雷锋·文明实践我行动

全省“五个最美”先进典型：谢鹏志

本报讯 谢鹏志，福建省政协特邀信息员、漳州市公安局党风廉政监督员、云霄县信访局信访工作志愿者。他是厦门到云霄上山下乡的老三届“知青”，1983年下岗在云霄县创办个体户，40年来一直热心公益慈善事业，扶贫助学、赈灾济困等等。2012年，他毛遂自荐当了信访工作志愿者，以第三方中立者的身份协助县委县政府调解纠纷、化解矛盾、息诉息访，帮助信访人解决具体困难和问题，12年来已协助调解信访事项400多件，含国家信访局、公安部督办重点疑难信访事项10余件，重点疑难信访事项10多件，参与信访事项听证会、评理会20余起，引导到法院依法解决20多件，涉及信访人500多位。2014年5月被民政部评为“全国孝亲敬老之星”；2018年6月被全国妇联评为“全国五好家庭”；2020年6月被云霄县评为“第三届云霄县道德模范”；2021年4月被评为全省“十佳评理员”；2021年12月被认定为福建省五星级志愿者；2022年2月被评为“第七届漳州市道德模范”；2023年12月被评为福建省学雷锋志愿服务“五个最美”先进典型。

【搭建桥梁纾困解难】

2012年，他被云霄县信访局聘请为党风廉政监督员，同年他毛遂自荐当了信访局第一位信访工作志愿者，志愿以第三方中立者的身份协助县委县政府调解纠纷、化解矛盾、息诉息访，帮助信访人解决具体困难问题。通过实践，他先后推荐发展了17位志愿者组

成信访工作志愿服务队，由法律工作者、心理咨询师、监督员、陪审员和社会各界热心人士等组成，有全国金牌调解员、五星级志愿者、“十佳评理员”“最美志愿者”，在信访人和承办信访单位之间搭起了一座友好沟通的“桥梁”。

【无求无欲默默奉献】

“有难事就找老谢！”这是谢鹏志奔走在信访承办单位与信访人中取得的信任与威望。他以第三方中立者的身份积极参与化解信访问题，在源头化解群众诉求、维护基层稳定等方面发挥了积极作用，缠访闹访少了，办理时间短了，群众满意率高了，理解信任多了，投诉举报少了。2013年至2017年，云霄县信访工作连续5年全市考核第一，2020年获得“全国信访‘三无县’”荣誉称号。

【经验做法得到肯定】

针对信访中出现难以解决的疑难案件，他积极撰写社情民意信息及信访工作建议向上反映，有20多件建议被省政协乃至全国政协办公厅采用，2014至2023年间，9次被市政协评为优秀信息员，所在的工作室于2021年至2022年连续两年被市委政法委、市司



谢鹏志正在处理信访信件

法局评为“四星级金牌调解工作室”。“中国网”“学习强国”“东南网”“闽南日报”和“漳州新闻网”等主流媒体平台相继对他的凡人善举进行了专访报导。2023年10月，他撰写关于“云霄县信访工作志愿者协助地方党委政府息诉息访的经验做法值得全省推广”的建议得到省领导批示，2023年11月16日，市信访局下发《关于落实省领导批示要求的通知》。2023年12月23日，省信访办根据省领导对他的肯定编发《简报》，供全省学习借鉴。

（来源：云霄县委文明办）